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1.Asagidaki grafikte X sehrindeki gece siirelerinin zamanla degisimi gosterilmektedir.

Gece siiresi

Zaman
Buna gore ;
l. X sehri ekvator Uzerindedir.

Il. Grafik 21 Haziran-23 Eyll tarihleri arasinda cizilmisse X sehri, kuzey yarim kiirede
bulunur.

Il Grafik 21 Aralk -21 Mart tarihleri arasinda cizilmisse X sehri, oglak dénencesinin yer
aldig1 yarim kirede bulunur.

ifadelerinden hangileri hatalidir?

A.Yalniz | B.1velll C.llvelll D. LIl velll

2. Asagida bazi kavramlar ile ilgili agiklamalar ve bu kavramlari temsil eden renkler verilmistir.
(Renklerin sembolleri parantez iginde yanina yazilmistir.)

Kirmiz(K): Kutup noktalarini birlestiren Diinya’nin merkezinden gectigi kabul edilen eksene denir.
Siyah(S) : Giiney yarim kiirede bulunan dénencedir.

Mavi(M): Kuzey yarim kiirede bulunan dénencedir.

Sari(Sa) : Diinya ‘yi yatay olarak ikiye ayirdigi kabul edilen hayali ¢izgidir.

Buna gore agiklamalari verilen kavramlarin temsil ettigi renklerin Diinya modeli iizerindeki
gosterimi agagidakilerden hangisi gibi olur?
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3. Asagida bir hava olayi olan kiragiya ait gorsel verilmistir.

Bu hava olayi ile ilgili;
I. Havadaki su buharinin gokyilziine yakin yerlerde yogunlasmasi sonucu gergeklesir.

‘

Il. Havadaki su buharinin yeryiiziine yakin yerlerde ve soguk nesneler iizerinde, hava sicakhiginin 0 °C
nin Gzerinde yogunlasmasi sonucu olusan hava olayidir.

[ll. Bu hava olayi genellikle yaz mevsiminde gorilir.
ifadelerden hangileri yanhstir?

A. ITvell B.Ivelll C.Il ve III D. I-1I ve III

4.Asagida iklim ve hava olaylariile ilgili verilen 6rnekler belirli bir kurala gére siralanmistir.
1. Balikesir’de kislar soguk ve kurak gecer.
2. Yarin sabah izmir’de saganak yagis bekleniyor.
3. Mugla’da sabah saatlerinde yogun sis nedeniyle ulasimda sikintilar yasandi.

4. Dogu Anadolu Bélgesi kisin soguk ve kar yagishdir.

Bu siralamada 5. ve 6.siradaki satirlar bos birakilmis ve 6grencilerin tamamlamasi istenmistir.
Ahmet satirlardan birini dogru digerini_yanlis yaptigina gore, Ahmet’in cevaplari agsagidakilerden

hangisi gibi olamaz?

5.Satir 6.Satir
A. Bu aksam Konya’da siddetli firtina bekleniyor. Giresun her mevsim yagishdir.
B. Akdeniz bolgesi kislari tlik ve yagislidir. Yarin hava acik ve sicak olacak.
C. Manisa’ya bugtin dolu yagdi. Yarin, sabah saatlerinde ciy gorilebilir.
D. Edirne bugin kar yagisli. Uludag her yil bu zamanlarda kar yagish olur.
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5. Asagidaki gorselde Diinya’nin Gunes etrafinda dolanmasi sirasindaki konumlariile K, L, M ve N
sehirlerinin Diinya lzerindeki yerleri verilmistir.(Konumlar mevsimlerin baslangig tarihleridir.)
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D konumu

Ayse ve Ardahan yukaridaki gorseli kullanarak “Sehri Bul” adinda bir oyun oynamaya karar
verirler. Birbirlerine konumlari verilen sehirler ile ilgili bilgiler verirler. Bilgisi verilen sehrin hangisi

oldugunu tahmin ederek oyuna devam ederler.

Ayse’nin Bilgileri

Ardahan’in Bilgileri

C konumunda 6gle vakti ayni saatte birim
ylzeye diisen enerji miktari en fazladir.

D konumundaki tarihten itibaren ilkbahar
mevsimi yasanmaya baslar.

A konumunda glindiiz siresi digerlerinden
fazladir.

B konumundaki tarihten sonra gece glindiiz
sureleri degismez.

B konumunda gece ve giindiiz siresi esittir.

C konumunda bu tarihte en uzun gece
yasanir.

Verilen bilgilere gore ikisinin de buldugu sehirler dogru olduguna gére sirasi ile verdikleri cevaplar
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?( L sehri ekvator {izerinde bulunmaktadir.)
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6.Asagidaki gorselde A, B, C ve D sehirlerinin Dlinya Uzerindeki konumlari gésterilmektedir.

Ekvator

B sehrinde yasayan bir arastirmaci A, C ve D sehirlerinde o anda yasanan mevsimleri
arastirmistir. D sehrinde kendi sehrindeki gibi kis mevsimi yasanirken, A ve C sehirlerinde yaz mevsimi
yasandig bilgisine ulasmistir.

Buna gore;
I. Arastirmacinin arastirma yaptigi tarih 4 Temmuz olabilir.
II. Ayni tarihte ayni yarim kiirede ayni mevsim yasanirken, farkli yarim kiirede farkli mevsim yasanir.

[lI.Bu tarihte Diinya ile Glines arasindaki mesafe en az oldugu igin, A sehrinde yaz mevsimi
yasanmaktadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A. Tvelll B.1vell C.LIlvelll D. Il ve lll

7.Dinya’nin eksen egikligi ile Gilines etrafinda dolanmasi ayni yerde yil icinde farkli mevsimler
yasanmasina neden olur. Cinki yil boyunca Gilnes isinlarinin ayni noktaya gelme agisinin degismesi
ylzeylerde farkli isinmalara sebep olur. Giines isinlarinin dik distiigl bir bolgede birim yizeye disen
enerji miktari fazladir ve yaz mevsimi yasanir. Egik distigi bolgede ise birim ylzeye disen enerji
miktari azdir ve kis mevsimi yasanir.

Yukaridaki paragrafa gore;

I. Birim ylizeye diisen enerji miktari mevsimler tGzerinde etkilidir.

Il. Glines 1sinlarinin gelme agisi mevsimleri etkilemez.

lll. Glines 1sinlarinin dik geldigi bolgelerde gece glindiiz siiresi esit olmaz.
ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A. Yalnizl B. lvelll C.llvelll D.lvell
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8. Asagidaki climlelerde bos birakilan tarih kisimlari sembollerle ifade edilmistir.

A tarihinden sonra Kuzey yarim kiirede geceler kisalmaya glindiizler uzamaya baslar.
O tarihinden sonra Gliney yarim kiirede ilk bahar mevsimi yasanmaya baslar.

* ... tarihinde giines 1sinlari ekvatora 6glen vakti saat 12’de dik gelir.

Buna gore A ,O ,i% sembolleri ile gosterilen tarihler ile ilgili asagidakilerden hangisi
kesinlikle dogrudur?

A.Ove* ayni tarihlerdir.

B.A tarihinde glines isinlari Kuzey Yarim Kiire’deki yenge¢ dénencesine 6glen vakti dik gelir.
C. O tarihinde sadece ekvatorda gece glindiiz siireleri esittir.
D.A ve * tarihleri arasinda yaklasik 3 ay vardir.

9. Asagidaki tabloda dénence veya ekvator Gzerinde bulundugu bilinen K, L ve M sehirlerine Glines
isinlarinin yil icindeki dik gelme sayilari verilmistir.

Sehir | Giines Isinlarinin Yiizeye
Dik Gelme Sikhg

K 2
L 1
M 1

Bu tabloyu inceleyen 4 6grenci asagidaki ifadeleri soylemistir.
Arda : “L ve M sehirleri ayni dénence Gzerinde bulunur.”
Burak : “K sehrinde yil icinde gece ve glindiiz sireleri arasinda fark yoktur.”

Recep : “L sehri yengeg¢ donencesi lzerinde bulunuyorsa 21 Haziran’da Giines i1sinlari L sehrine 6glen
vakti dik gelir.”

Ozgiir: “M sehrinde yilda 1 kere gece ve giindiiz siireleri esitlenir.”
Buna gore 6grencilerin ifadelerinden hangisi ya da hangileri kesinlikle dogrudur?

A. Burak-Ozgiir B. Arda-Ozgiir C. Burak-Recep D. Burak-Recep -Ozgiir
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11.

10. Asagida calismada verilen agiklamalarin karsisina ikiser kavram yazilmistir. Yiiksek basing

e Hava taneciklerinin normalden seyrek olmasi durumunda olusan basing alanidir.

Algcak basing
Ciy
e Havadaki su buharinin gékylziine yakin yogusmasiyla gerceklesen hava olayidir.
Yagmur
A
e Ave B bolgeleri arasinda esen riizgarin yoni B’den A ‘ya oldugu durumda yiiksek
basing alanidir. 5

Calismada agiklamanin karsiligi olmayan kavramin iistii ciziliyor. Buna gore hangi kavramlarin
lizeri cizilmemelidir?

A. Alcak Basing — Ciy - A B. Algak Basing-Yagmur-B

C. Yuksek Basing - Ciy - A D. Yiksek Basing- Yagmur-B

Hasan, babasindan miras kalan tarlaya meyve agaci dikmek istiyor.
Bunun i¢in tarlanin bulundugu yerde iyi yetisebilecegini distindugi
meyve agaglarini arastiriyor. Tarlasinin toprak yapisinin portakal
agacinin yetismesine uygun oldugu sonucuna variyor. Fakat portakal
agacinin toprak yapisi disinda hangi kosullarda yetistigini arastirirken
don olayindan, soguktan ve riizgardan olumsuz etkilendigi bilgisine
ulasiyor ve ekip ekmemeye karar veremiyor.

Hasan‘in karar verme siirecinde tarlanin bulundugu bdlge ile ilgili asagidakilerden hangisini
yapmasi en uygun olur?

A. Bolgenin son bir aylik hava raporlarini arastirarak kararini vermesi uygun olur.

B. Sadece agac dikecegi haftanin hava kosullarina bakmasi karar vermesi icin yeterlidir.

C. Bolgenin iklim 6zelliklerini arastirip genel durumunu inceleyerek karar vermesi uygun olur.
D. Tarlanin etrafindaki herhangi bir agacin gelisimine bakarak karar vermesi uygun olur.
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12. Atmosferde meydana gelen kisa siireli hava kosullarina hava olaylari denir.Hava olaylari giinden
giine bélgeden bélgeye degisir.Hava olaylarini etkileyen faktérlerden birisi sicakliktir. Isinan hava
tanecikleri yiikselir ve o bélgede alcak basing alani olusur, soguyan havatanecikleri ise al¢alir ve o
bélgede yiiksek basing alani olusur.Yiiksek basing alanindan alg¢ak basing alanina dogru olusan yatay
yonlii hava hareketine riizgar denir.Karalar denizlere gére ¢abuk isinir ve ¢abuk sogur.Bu nedenle
deniz kenarlarinda gece ve giindiiz saatlerinde olusan riizgarin yénii degisiklik gésterir.

Fen Bilimleri kitabinda yukaridaki paragrafi okuyan Arda, birisinin karada digerinin denizde oldugu
bilinen K ve L bolgeleri ile asagidaki grafigi gbriyor. Grafigin “?” ile belirtilen kismini okuyamiyor.

?

lin

Grafige bakan Arda’nin yaptig1 asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

> Bélge

“?” ile belirtilen yer sicaklik ise riizgarin yoni K'dan L’ ye dogrudur.

“?” ile belirtilen yer basing ise ve giindiiz vaktinde cizilmisse K kara, L deniz bolgesidir.
“?” ile belirtilen yer basing ise ve rizgarin yoni L'den K’ ya dogrudur.

“?"” ile belirtilen yer sicaklik ise ve vakit gece vaktiyse K deniz, L kara bolgesidir.

oOnNnwp

13. “ (1)Memleketimde yazlar kurak ve sicak geger.(2)Kislar ise soguk ve kar yadishdir. Yazin
memleketime geldigimde ince ve acik renkli kiyafetler alirm.(3)Ancak diin yasanan sicak giinden
sonra bugiin sabah saatlerinde yagan saganak yagmur ve ardindan esen siddetli riizgar beni epey
sasirtti.(4)Haberlerde séylendigine gére son bir ayin en soguk glinii bugiindii.”

Yukarida bir glinliikten alinan paragraf verilmistir.Bu paragraftaki basina numaralar yazilmis ciimleler
ile ilgili asagidaki ifadeler veriliyor.

I. 1. ve 2.cimlede iklimden bahsederken, 3.ve 4.climlede hava olayilarindan bahsetmektedir.

Il. 1ve 2.ciimlede bahsedilen olaylari inceleyen bilim insani klimatolog iken 3.ve 4.olaylari inceleyen
bilim insani meteorolojidir.

Buna gore bu ifadeler ile ilgili hangisi s6éylenir?
A. Her iki ifade de dogrudur. B. Sadece 1. ifade dogrudur.

C. Sadece 2. ifade dogrudur. D. Her iki ifade de hatahdir.
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14. Asagida kiresel iklim degisikligi ile ilgili hazirlanan bir afis verilmistir.

Kiiresel iklim Degisikligi

1.Nedenleri

2.0lasi Sonuglari

1.1.Kuresel Isinma

1.2. Bitki ve hayvan
tirlerinin sayisinda
azalma

2.1.Su baskinlari
2.2.Kurakhk

2.3.Dogal afetlerde
azalma

Hazirlanan bu afis ile ilgili agagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

3.0Onleme Yollari

3.1.Yenilenebilir eneriji
kaynaklarinin
kullanimini arttirma

3.2.0rmanlik alanlar
azaltarak tarim
arazilerini arttirma

A. Kiresel iklim degisikliginin nedenleri, olasi sonuglari ve 6nleme yollarina verilen bilgilerden birer

tanesi hatalidir.

B. Kiiresel iklim degisikliginin olasi sonuglarinin hepsi dogru iken nedenleri ve 6nleme yollarina verilen

bilgilerin hepsi hatalidir.

C. Hazirlanan afisteki tim bilgiler dogrudur.

D. Afise yazilan bilgilerin hepsi hatalidir.

15. Asagida verilen kartta Dinya Uzerindeki konumlari bilinmeyen X ve Y bdlgeleri ile ilgili bilgiler

verilmigtir.

X : Yil icerisinde sadece iki tarihte gece ve giindiiz siireleri arasinda
fark yoktur.

Y : Yiligerisinde sadece bir kere cisimlerin goélgesi olusmaz.

Kartta bulunan bilgilere gore X ve Y bélgeleri ile ilgili agagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A. X ve Y bolgeleri ayni yarim kiirede bulunur.

B. Y bolgesi Oglak donencesi enleminde bulunur.
C. X ve Y bolgeleri ekvator gizgisi Gizerinde degildir.
D. X bolgesinde cismin golgesi hep olusur.

Esma SOLAK



16. Ayse yasadigl sehirde mevsim baslangici tarihlerinde ayni cismin 6glen vakti gélge boyunu
Olgerek asagidaki grafigi ciziyor.

Golge boyu
A

|:21 Mart
Il : 21 Haziran
11 :23 Eyliil
IV : 21 Aralik

Ly > Tarih

Grafik incelendiginde asagidaki sorulardan hangisine cevap verilemez?

A. Yasadigl yer hangi yarim kirede bulunur?

B. Yasadigi yer oglak dénencesi enleminde mi bulunur?
C. Hangi tarihte birim ylizeye diisen enerji en fazladir?
D. 21 Haziranda Glines saat kacgta dogar?

17. Asagida mevsimler ile ilgili bazi cimleler verilmistir.

- Mevsimlerin olusumunda Dinya ile Glines arasindaki mesafe etkilidir./etkili degildir.

- DUnya’nin donme ekseninin egik olmasi ayni anda farkli yarim kirelerde ayni/farkli mevsimlerin
yasanmasina neden olur.

- Mevsimlerin olusmasinin nedeni ile yil icinde ayni yerde gece giindiiz slirelerinin degismesinin
nedeni aynidir./farkhdir.

Bu climlelerin dogru olmasi igin koyu renkli ifadelerden biri segilecektir.

Esma ciimlelerin ikisini dogru birini yanlis tamamladigina gére Esma’nin ciimleleri tamamlamak
icin sectigi kisimlar sirasi ile asagidakilerden hangisi gibi olamaz?

Etkili degildir./ farkli / farkhdir.
Etkilidir / farkli / aynidir.

Etkili degildir./ ayni/ aynidir.
Etkilidir/ farkh / farkhdr.

on®pr
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18. Diinya Uzerindeki 4 farkh tlkede yasayan Anil, Gizem, Hilya ve Adem’in yasadigi Ulkeler ile ilgili
asagidaki bilgiler verilmistir.(Verilen bilgiler yilin herhangi bir zamanina aittir.

o Anil'iIn yasadigl yerde yaz mevsimi yasandigl tarihte Adem’in yasadigl yerde kis mevsimi
yasanmaktadir.

e Hiilya’nin yasadigl yerde gece ve giindiiz sireleri esitken o tarihte digerlerinin yasadigl
yerlerde gece ve giindiiz streleri esit degildir.

e Gizem’in yasadigl yerde en uzun gecenin yasandigl tarih, Adem’in yasadigl yerde yaz
mevsiminin basladigi tarihtir.

Verilen bu bilgilere gére Anil, Gizem, Hiilya ve Adem’in yasadiklan yerler ile asagidaki ifadelerden
hangisinin kesinligi yoktur?

A. Anil yengeg dénencesinin bulundugu yarim kiirede yasamaktadir.
B. Gizem ve Adem farkli yarim kirelerde yasamaktadir.

C. Aralarinda sadece Hiilya ekvator (izerinde yasamaktadir.

D. Gizem ve Anil, ayni zamanda ayni mevsimleri yasar.

19. Asagida On ylzlerine X, Y ve Z yazilan kartlarin arka yuzlerine ise kromozom, DNA, niikleotid ve
gen kavramlarindan sadece bir kavrama ait bilgiler yazilyor.

Kartlarin arkasinda yazilan bilgilerin ait oldugu kavramlar arasindaki karmasiklk iliskisi Z > Y > X
oldugu bilindigine gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A. Z kartinin arka ylziinde hiicrenin yonetici molekiliine ait bilgi yaziyorsa X kartinin arka yiziinde
gen ile ilgili bir bilgi yaziyordur.

B. X kartinin arka yliziinde kromozoma ait bilgi yaziyorsa Y gift sarmal seklindeki genetik materyale ait
bir bilgi yaziyordur.

C. Y kartinin arka yliziinde karakterlerin aktariimasini saglayan anlamli DNA bélimine ait bilgiler
yaziyorsa Z kartinin arka yuziinde ayni tirin saglikh bireylerinde ayni sayida olan kavrama ait bir bilgi
yaziyordur.

D. Z kartinin arka yliziinde hiicre béliinmesinden dnce kendini esleyen yapi ile ilgili bilgiler yaziyorsa X
kartinin arkasinda butiin canlilarda 4 cesit olan yapiya ait bilgiler yaziyordur.
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20. Ahmet, Kromozom, gen, niikleoitid, DNA kavramlari arasindaki iliskiyi renkli kutular ile géstermek
isteyor. Bu kavramlar ile ilgili bilgileri ve temsil ettigi kutulari asagidaki gibi gosteriyor.

’ : Seker, fosfat ve organik bazdan olusur.

- : ikili sarmal olan yapinin protein kilifla kaplanmasiyla olusur.

- : Hiicre béliinmesinden 6nce kendini esler.

ﬁ : GOz rengi, kan grubu, sag sekli gibi kalitsal 6zelliklerin aktarilmasini saglayan kalitim birimidir.

Kutulari asagidan yukariya dogru karmasik olan en altta kalacak sekilde basite dogru masanin lizerine

asagidaki gibi diziyor.

< Lyt J

Buna gore Ahmet’in yaptigi dizme islemi ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi séylenir?

A. Dizilim dogru sekilde yapilmistir.

B.Kavramlardan en karmasik ve en basit olanini dogru yere koymustur.

C. En Ustte bulunan kutu en altta olacak sekilde ters gevirilirse dizilim dogru olur.

D. DNA ‘nin yapi birimi ile DNA'nin gérev biriminin yerini degistirse dizilim dogru olur

Sinaviniz bitmistir.
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